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PAU 2004

Pautes de correccio Quimica

SERIE 3

Com a norma general, tingueu en compte que un error no s’ha de penalitzar dues vegades. Si un apartat necessita un
resultat anterior i aquest és erroni, cal valorar la resposta independentment del valor numeric, fixant-se en el procediment de
resolucio (sempre que, evidentment, els valors emprats i/o els resultats no siguin absurds)

1.

Preparacid dissolucio

a) 500 cm’ 0,04 MenKl — 0,02mol KI — 20 cm®KI1 M [0,5 punts]
500 cm® 0,4 M en propanol — 0,2 mol propanol — 15 cm® propanol [0,5 punts]

b) S’agafen amb una pipeta aforada 20 cm® de dissolucié 1 M de Kl i s'aboquen dins un matras
aforat de 500 cm?; es fa el mateix amb els 15 cm® de propanol. Després s'afegeix aigua fins
arribar al senyal d'enras del matras, remenant adequadament per tal que la dissolucio sigui

homogeénia. [1 punt]
2. Neutralitzacio
a) 25 cm® HCI 2 M — 0,05 mol HCl — 2,7 kJ [0,5 punts]
b) Reaccio exotérmica: la dissolucio s'escalfara. [0,5 punts]
c) Q=mc,AT - AT=124K=124°C — T;=324°C [1 punt]
3. combustié benzé (massa molecular = 78 g-mol™)
a) CgHg +15/20;, — 6 CO,+ 3 H,O [0,5 punts]
b) 50 cm® CgHs — 0,56 mol CsHs — 4,2 mol O, — 101 L O, — 505 L aire [1 punt]
¢) 0,56 mol CsHs — 3,4 mol CO, — 2,0-10% molécules CO; [0,5 punts]
OPCIO A
4. Grafics pH
a) El grafic A és fals, perqué la concentracié no pot ser mai negativa [0,5 punts]
b) [H]=0,1 mol-dm™ — pH=—log [H] =1 [0,5 punts]
c) 10 cm® NaOH en el punt d’equivaléncia ([H]=1,0-10" =0 al grafic B) [0,5 punts]
d) 0,2 mol-dm™ [0,5 punts]
5. Precipitacio CaSO, i BaSO,
a) Kps (BaSO,) = [Ba*][SO,] — 1,1-107°=1,0-10>[SO,*] — [SO,] = 1,1-10° mol-dm™
Kos (CaSO,) = [Ca”|[SO4] — 2,4-107° = 2,0-107[SO,*] — [SO,*] = 0,012 mol-dm™
Precipita primer el BaSO, [1 punt]
b) Precipitara CaSO, quan [SO,%] = 0,012 mol-dm~, — [Ba*] = 9,2:10° mol-dm™ [1 punt]
OPCIO B
4. Reaccio H,S + HNO,
a) Oxidant: HNO; ; reductor: H,S
Oxidacio: HiS - S+2H +2¢e
Reduccio: (NO3+2H +1e — NO;+H,0)x2
Reaccio global: H,S + 2 HNO; —» S+ 2 NO, + 2 H,0O [1 punt]
b) 15 cm®HNO;60 % — 0,197 mol HNO; — 0.0986 mol S — 3,16 g S [1 punt]
5. respostes a preguntes objectives (no cal justificacio)

5.1 resposta correcta: (b) [0,5 punts]
5.2 resposta correcta: (d) [0,5 punts]
5.3 resposta correcta: (c) [0,5 punts]
54 resposta correcta: (b) [0,5 punts]
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SERIE 1

Com a norma general, tingueu en compte que un error no s’ha de penalitzar dues vegades. Si un apartat necessita un
resultat anterior i aquest és erroni, cal valorar la resposta independentment del valor numeric, fixant-se en el procediment de
resolucio (sempre que, evidentment, els valors emprats i/o els resultats no siguin absurds)

1.

Valoracio d'acid formic

a) HCOOH + KOH — HCOOK + H)O [0,5 punts]
b) Volum previst: 30 cm® KOH ; volum real: 28 cm® — concentracié = 0,014 mol-dm™ [0,5 punts]
¢) La mostra d'acid (20 cm®) es mesura amb pipeta aforada i es posa en un erlenmeyer; s'hi
afegeix unes gotes de soluci¢ indicadora (fenolftaleina, ...). La dissoluciéo de KOH es posa en
una bureta i es va afegint a I'erlenmeyer, remenant continuament, fins observar el viratge de

I'indicador. S'anota el volum total afegit. [1 punt]
Reaccio H,SO. + Cu
a) Oxidaci6: Cu — Cu* +2e”
Reduccio: SO~ +4H +2e — S0, +2H,0
Reaccio6 global (idnica): Cu+S0O/s +4H — Cu”+S0,+2H,0 [0,6 punts]
Reaccio global (molecular): Cu + 2 H,SOs — CuSO4 + SO, + 2 H,O [0,2 punts]
b) 30g Cu=0,47 mol Cu =0,47 mol SO, [0,4 punts]
per 'equacié dels gasos, V=0,0116 m*= 11,6 L SO, [0,4 punts]

c) La dissoluci¢ de I'acid sulfuric desprén molta calor; si s'aboca aigua (menys densa) damunt
I'acid, I'ebullicio d'aquella en la superficie pot projectar gotes d'acid; si es fa a l'inrevés, I'acid
cau per la seva major densitat al fons del recipient, dispersant-se la calor produida.

[0,4 punts]

Descomposicié del fosgé

a) Ke=K.(RTY" ; An=1 K.=Ko(RT)" = 2,13:10~* mol-dm™ [0,5 punts]
b) 1 mol COCl, — 0,01 mol-L™" — 0,47 atm (pressid inicial P°)

K PooPpy, x2 x=0,0686 atm = P, = Py,
2" Poow  PP-x Proc, =0,47-0,0686 = 0,401 atm
En concentracions: [CO] = [Cl,] = 0,00146 mol-L™" ; [COCI,] = 0,0085 mol-L™ [1 punt]

c) En incrementar el volum, disminueix la pressio, i la reaccio es desplaca en el sentit de
I'increment en el nombre de mols, per tant, s'afavoreix la descomposicio. [0,5 punts]
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OPCIO A

4. BaCl; + Na,CQO4
a) BaCl, > Ba® +2CI
Na,CO; — 2 Na* + CO,* Ba’ + CO;> BaCOs;(s) [0,5 punts]
b) [CO:*]= 0,001 mol/1,0082 dm® = 9,92-10~* mol-dm™
[Ba?*] =8,2:10° mol / 1,0082 dm® = 8,13-10° mol-dm™
K,s (BaCO:) = 8,07-107* [1 punt]

c) Els protons de l'acid clorhidric reaccionen amb els ions carbonat per donar I'acid carbonic, ja
que és un acid debil. L'equilibri es desplaca, doncs, cap a la redissolucio del precipitat.

[0,5 punts]
5. Grafic AG°
a) AG'= AH*—TAS® : AG°=0 aT=400K [0,5 punts]
) Pera T<400K, lareaccio sera esPontanla (AG° < 0) [0,5 punts]
c) AT=0, AG’= AH = — 40 kJ-mol~ — La reaccié és exotérmica [0,5 punts]
) AG° s'incrementa amb la temperatura, per tant, <0 [0,5 punts]

OPCIO B

4. Geometries moleculars
a) BF;: El bor té 3 parells delectrons enllacats, un amb cada fluor, i cap de solitari.

L’estructura és triangular plana i la molécula €s no polar. [0,5 punts]
b) NF;: Elnitrogen té 3 parells enllacats i un de solitari; la geometria €s una piramide triangular
i la molécula té caracter polar. [0,5 punts]
c) CO,: El carboni té 4 parell d’electrons enllacats, dos amb cada oxigen, i cap parell solitari.
La geometria és lineal i la molécula s no polar. [0,5 punts]
d) H,S: El sofre té dos parells enllacats, un amb cada hidrogen, i dos solitaris. L'estructura és
angular, i la molécula te caracter polar [0,5 punts]

5. respostes a preguntes objectives (no cal justificacid)

5.1 resposta correcta: (b) [0,5 punts]
5.2 resposta correcta: (c) [0,5 punts]
5.3 resposta correcta: (a) [0,5 punts]
54 resposta correcta: (c) [0,5 punts]



